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Aufgabe 1 (Modellicren und Schreil
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Aufgabe 2 (Programmiluss)

a) Was wird ausgegeben, wenn der folgende Gade ausgefihrt wird?




Nume: Matrikelnuwmmer:

¢) Wie oft drnekt dos lolgende Progroam das Worl " java® nus?

for {int 11=27 il < 14; D

for (int (2=3; 12 < Bj 124+4]

\ System.out . printin("Inva™)

wl A0 (i1 >'6) brosk: = :
]

Listing 3: Aulgabe2 java

M i
2




N Mot rikelo o

| ! l f ol o ]
| Al | ||:
Lic (Ll nt b
W |.|' | ret i
i (a==0) ret b
il [(a=l Liir qln=b, b
re b L3 't
|
poil I main{ St |
s I aigialil 1
}
|
Lasting 5: Aulfgabe2l

Berechnen: Sie schrittweise das Ergelnis des Ausdrcks I.}I:Erl , 123 5. Notieren
Sie jeweils, mit welchen Werten die Methode q aufgerufen wird

Was berechnet die Funktion g g
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Aufgabe 3 Cegeben sei folgende Klasse fiir ein ‘TicTacToe Spiel. In diesem Spicl
gibt es ein 3x3 Felder. grﬂﬂm*ﬂpi&[fgld Hbl:l'. kann eine Position mit 1,2 oder 0 belegt
sein, je nachdem, ob ein Stein des ersten oder aweiten Spielers dort lieg‘t. odor noch

gar keine.
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b) Schreiben Sie cine Methode, die die Zahl des Spielers herechnet, der gewonnen

liat, weil er eine komplette Spalte, Zeilé oder Diagonale mit einen Steinen
belegt hat. Wenn noch kein Spieler gewannen hat, ist U zuni ek zu geben.
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Aufgabe 4 (Arrayliston)

Gegeben sei [olgende Klasse, die eine einfoche Arruy-hosicrte Liste realisiert, wio
aus der Vorlesung bokanut,

| public class Al<A> {
3| private int tosize = 0
| private af] array = (A]])new Objeet [10];
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Al ngﬂu—rﬁr = (A]])new Object [array leogth + 10}
for Iji-nt A=l i=array. Iun‘.gr.h i++) m.wn,rrny[l] -urs:.r[,i]..
CAEFRY, = DOWACTay;
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¢ int Eﬁﬁﬁ}{rﬂurn size}
buﬁmnm isEmpty () {return size — 03}
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a) Schreiben Sie in der Klasse AL eine Methode 1astIndex0f:

:E‘-'WH angegeben werden, welches der hichste Index in der Liste ist, an dem
ein Element enthalten ist, das gleich sum Parameter o ist. Ist kein solches
Element enthalten, dann sei das Ergebuis -1

s Int lastIndexOf(A o) {
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geben, wenn die ubergebene Liste cine Endliste dieser Liste st
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boolean endsWith( List <l that{
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b} Sclireiben Sie jetst die Methode endsWith. Sic soll gonaun dann wahr 2uriick
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c) Gegeben sei zusatalich folgende Sehnitistelle:

1

public Interface Property <As{
boolenn test (A al));
}

Listing 12: Property.java

Sie soll verwendet werden, um zu testen, ob ein Objekt eine hestimmte Fi-

genschalt hat,
Schreiben Sie jetzt in der Klasse AL eine Methode filter.

I%s soll eine neve Liste erzeugt werden, die aus allen Elementen der this-Liste
Lesteht, fir die die Eigenschaft des Parameter p true ergibt.

sl public Al<E> filter (Property<? super B> p)|

vas = new AL CEY (); .
for Cum (=0, “th' Pve)S
| rs.add (s-ltﬂjma




Narme: Matrikelnummer:

d) Wie kénnten Sie unter Verwendung der Methode filter eine naive lmplemen-

tierung der Methode contains in einem Ausdruck umsetzen, um zu testen,
ob ein bestimmtes Element in der Liste enthalten ist. Was st bei dieser Umn-
setzung nachteilhaft?
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boolean contains(A o){
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Aufgabe 5 Zusammenhiinge

Erkldaren Sie in kareen Worten,

a) Was ist spate Bindung (late binding)?

Bei cinewn NMelleda avfiu] witd iwame
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b) Was die Klasse RuntimeException von allgemeinen Exception-Klassen,
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¢) Was ist der Unterschied awischen An
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